

强掳马杜罗

美军突袭委内瑞拉

新华社专特稿 当地时间3日凌晨2时左右,夜色中的委内瑞拉首都加拉加斯传出爆炸声,火光闪现,浓烟升腾,人们从睡梦中惊醒。三个多小时后,美国总统特朗普宣布已经“抓获”委总统马杜罗及其夫人,并用飞机带离委内瑞拉。

【凌晨突袭】

美联社报道称,3日凌晨加拉加斯至少发生了7次爆炸。爆炸声中,加拉加斯出现大面积停电,互联网访问困难。

据当地媒体报道,爆炸最集中的是蒂乌纳堡军事基地一带,这里集中了委内瑞拉国防部、陆军司令部、军事学院等重要机关,还有高级将领和官员的住宅。

英国伦敦广播公司报道,3日凌晨2时左右,随着加拉加斯爆炸声响起,一处军事基地升起浓烟,另一处军事设施断电,陷入一片黑暗。一段视频显示,多架美军攻击直升机在打击地面目标,看似型号为AH-1“眼镜蛇”或AH-64“阿帕奇”。一名加拉加斯居民说:“大地在震动,太可怕了。我们感觉要被空袭中了。”

委军防空系统虽然有回应,但未能有效阻止美军行动。据英国《独立报》报道,委内瑞拉多个军事设施遭导弹打击,传出巨大爆炸声,美国的CH-47“奇努克”运输直升机和“阿帕奇”攻击直升机在加拉加斯上空飞行。

美国有线电视新闻网援引美国军事专家说法报道,美国看似为这次行动动用了“至少十多架直升机”,以及固定翼飞机和倾转旋翼机。

美国哥伦比亚广播公司援引消息人士的话披露,马杜罗被美军“三角洲”特种部队抓获。特朗普本人也接受《纽约时报》简短采访,称这次打击行动策划周密。

当地媒体视频显示,疑似“阿帕奇”对地面目标展开攻击,形似“奇努克”的直升机成群掠过加拉加斯上空。目击者表示,看到20多架“奇努克”直升机低空飞行。当地媒体说,按其运载能力推测,美方大致派遣了400名士兵潜入委内瑞拉。

美国犹他州共和党籍联邦参议员迈克·李披露,国务卿鲁比奥表示,鉴于马杜罗已经被“抓获”,预计不会对委内瑞拉采取进一步行动。

【蓄谋已久】

美国3日发起大规模军事打击行动前,在委内瑞拉周边大兵压境。哥伦比亚广播公司援引多名美国官员的话报道,美军部署了“福特”号航空母舰、2艘导弹巡洋舰、5艘导弹驱逐舰、1艘两栖攻击舰、2艘船坞运输舰。另外,美军近日还把运输特种部队的军机调至这一地区,包括CV-22“鱼鹰”倾转旋翼机和C-17运输机。

报道说,特朗普事先已批准军事打击委内瑞拉,军方官员曾讨论在2025年12月圣诞节当天采取行动,但决定首先在尼日利亚打击“伊斯兰国”目标。其后,打击委内瑞拉的计划又因为天气原因推迟。3日凌晨,特朗普最终下令,对委内瑞拉境内包括军事设施在内的多个目标发动打击。美国有线电视新闻网报道,中央情报局一直在追踪马杜罗的行踪。特朗普先前已授权中情局在委境内实施秘密行动。

委内瑞拉政府发表公告说,美方打击针对的是委首都加拉加斯以及米兰达州、阿拉瓜州和拉瓜伊拉州的民用及军事目标。公告称,美方此举公然违反了《联合国宪章》,特别是涉及国家主权、法律平等及禁止使用武力的相关条款。

委内瑞拉反对派一名发言人告诉哥伦比亚广播公司,美国打击目标包括蒂乌纳堡军事基地和拉卡洛塔空军基地,以及拉瓜伊拉港。

特朗普在社交媒体上宣布“抓获”马杜罗夫妇后,委内瑞拉副总统德尔西·罗德里格斯在国家电视台表示,委政府不知道马杜罗夫妇的下落,并要求美方“提供他们活着的证据”。



1月3日,市民在上海南京东路步行街的春节装饰前拍照。当日,2026“购在中国”暨新春消费季启动仪式在上海举行。新华社发

新场景点燃新需求 “情绪价值”成增长密码

(上接第一版)

“人们对跨年‘仪式感’的重视,折射文旅消费需求更加多元化、个性化,背后是国民消费日益从‘物质满足’转向‘情感体验’的结构升级。”国家信息中心经济预测部宏观经济研究室副主任邹蕴涵说。

冰雪游在假期期间持续升温。据同程旅行监测,元旦期间国内热门航线前20名中,冰雪游航线占比达4成,哈尔滨冰雪大世界、新疆赛里木湖、云南玉龙雪山等景区热度突出。

随着元旦、春节旅行热潮到来,提高冬季安全出游意识更为重要。文化和旅游部提示游客,提前了解途经地、目的地天气、交通及旅游景区开放情况和门票预约措施,出游尽量避开雨雪冰冻等恶劣天气,不前往未开发开放、缺乏安全保障的区域。

市面旺:“国补”“中国购”等成为关键词

2026年“国补”落地的首个假期,多地家电3C市场迎来消费热潮。记者了解到,国家发展改革委会同财政部已向地方提前下达2026年第一批625亿元超长期特别国债支持消费品以旧换新资金计划,满足元旦、春节等旺季消费需求,促进稳投资、扩消费、惠民生。

苏宁易购门店管理中心主任介绍,在“国补”等政策带动下,元旦假期全国门店客流环比增长110%。消费者更加关注“绿色”“智能”属性,“风随人动”的智能空调、可识别食材自动保鲜的智能冰箱、自动判断衣物面料提供精准洗护的智能洗衣机,成为最受青睐的AI家电“三大件”。

在扩大免签范围、优化离境退税等政策带动下,假期“中国游”“中国购”热度持续攀升。

上海南京东路,外籍游客在国产潮玩店门口排起长队;深圳华强北商圈,跨越重洋的采购商选品下单;海南三亚国际免税城内,前来选购的外国面孔日益增多……从“Go中国”到“中国购”,中国购体验正以其多样性和创新力吸引全球消费者,“带空箱子去中国”成为海外社交媒体热门话题。

岁末年初,做好节日市场保供十分重要。假日期间,记者在多

(新华社北京1月3日电)

四问美军3小时突袭委内瑞拉

美国总统特朗普当地时间3日凌晨称,美军对委内瑞拉实施大规模军事打击,抓获委总统马杜罗及其夫人并将他们带离委内瑞拉。

从当地时间3日凌晨2时左右委首都加拉加斯上空传出爆炸声,到特朗普声称抓获马杜罗,美军大约3个小时的军事行动中究竟发生了什么?美军行动如何谋划和展开?美国悍然入侵他国并抓捕他国元首有怎样的恶劣影响?委内瑞拉局势会陷入失控吗?

【大约3小时的行动中发生了什么】

加拉加斯时间3日凌晨2时许,新华社驻加拉加斯记者田睿听到加拉加斯上空传来两声巨响,大约15分钟后又传出第三声巨响。

加拉加斯时间3时05分许,哥伦比亚总统佩特罗在社交媒体发文说,加拉加斯正遭受导弹轰炸,呼吁美洲国家组织和联合国立即召开紧急会议。

在随后一小时内:

委政府发表声明,谴责美国对委“军事侵略”,并宣布在全国范围内实施国家紧急状态。

美国记者援引匿名美国官员的话说,总统特朗普下令对包括军事设施在内的多个委内瑞拉境内目标发动袭击。

美国东部时间4时21分许(加拉加斯时间5时21分),特朗普在社交媒体发文称,美国对委内瑞拉实施大规模军事打击,已抓获委总统马杜罗及夫人并将他们带离委内瑞拉。

【美国行动如何谋划与展开】

综合各方信息,美军此次行动显然经过精心谋划。

空袭目标:委内瑞拉政府公告说,美军空袭目标包括加拉加斯以及米兰达州、阿拉瓜州和拉瓜伊拉州的民用及军事目标。佩特罗披露,包括议会、加拉加斯中央城区以及埃尔阿蒂约机场在内的至少10处目标遭到轰炸,位于卡蒂亚拉马尔的山地军营和伊格罗特直升机军事基地等被摧毁。

行动谋划:美国哥伦比亚广播公司援引两名匿名美国官员的话报道,特朗普几天前已批准美军在委开展地面打击。军方曾讨论在圣诞节当天执行任务,但最终决定先空袭尼日利亚境内的极端组织“伊斯兰国”目标。美军在圣诞节后曾多次准备开展行动,但均因天气原因被迫取消。

行动执行:美国媒体援引消息人士的话报道,马杜罗是被美军三角洲特种部队抓获。三角洲特种部队曾于2019年执行打死极端组织“伊斯兰国”最高头目阿布·贝克尔·巴格达迪的任务。去年10月,特朗普曾确认已授权美国中央情报局在委境内开展秘密行动。一名匿名美国官员称,美方在这次行动中没有伤亡。

【如何危害地区与世界】

美军悍然入侵委内瑞拉并抓获总统马杜罗,受到国际社会强烈谴责,在美国国内也引发质疑。多国批评美国侵犯他国主权,违反国际法,是赤裸裸的霸权侵略行径。

——委政府强烈谴责美方实施“极其

严重的军事侵略”,公然违反《联合国宪章》,特别是涉及国家主权以及禁止使用武力的相关条款。

——古巴国家主席迪亚斯-卡内尔谴责美国袭击委内瑞拉的“罪行”,称之为“国家恐怖主义行径”。

——伊朗政府谴责美国“公然侵犯委内瑞拉的国家主权和领土完整”,呼吁联合国安理会立即采取行动制止这一非法侵略行为,并追究相关方责任。

——俄罗斯外交部发表声明说,美国对委武装侵略令人深感担忧,应该受到谴责。俄方要求美国立即澄清有关委总统马杜罗的情况。

——特朗普政府对委军事行动在美国国内也被批不合法、不符合美国民众意愿,再次重创“美国信誉”。

——美国亚利桑那州民主党籍联邦参议员鲁宾·加列戈在社交媒体上说,美国发动这场战争“不合法”,美国应该为自己成为“世界上的霸凌者”感到羞愧。

——曾担任美国总统国家安全事务副助理的本杰明·罗兹在社交媒体上批评说,美国出于完全荒谬的逻辑在拉丁美洲策动了一次政权更迭。

——美国智库新国家安全中心高级研究员德里克·格罗斯曼说:“我再也不想听任何美国总统谈论所谓‘基于规则的国际秩序’。”

【委内瑞拉政局会失控吗】

委内瑞拉方面没有立即确认马杜罗的情况。就在特朗普声称“抓获”马杜罗几乎同一时间,委国防部长洛佩斯呼吁委民众

团结起来抵抗外来侵略,表示“人民的团结将赋予抵抗与胜利的力量”。

美国犹他州共和党籍联邦参议员迈克·李通过社交媒体发布消息称,美国国务卿鲁比奥打电话告诉他,马杜罗将受到刑事指控并在美接受审判。

迈克·李说,鲁比奥预计美方没有进一步打击委内瑞拉的计划。

多名专家表示,委内瑞拉局势处于高度不确定之中,后续走向有多种可能。

——政局将陷入混乱。中国现代国际关系研究院拉丁美洲研究所副研究员吕洋认为,委政局至少短期内会陷入一定程度的混乱,后续委内瑞拉军方的立场和选择,或将决定混乱局势的烈度和规模。

——左翼力量依然不可忽视。暨南大学拉丁美洲研究中心副主任贺喜认为,属于左翼力量的马杜罗在国内有不少支持者,目前委副总统、国防部长等重要官员仍在代表官方公开发声,对于左翼力量,白宫“不可能毕其功于一役”。

——美国或扶持反对派上台。阿根廷社会学家马塞洛·罗德里格斯认为,美国可能会扶植亲美政权以实现对委内瑞拉的控制。中国社会科学院拉丁美洲研究所副研究员方旭飞说,委各反对派之间存在分歧,内部缺乏能“领航”各方势力的人物,后续能否在动荡局势中站稳脚跟仍存在不确定性。

吕洋表示,美方的军事行动将引发地区更多政治动荡,导致地区经济衰退及人道主义危机,加剧非法移民、毒品走私等跨境问题,这些负面影响对美国自身也没有好处。

(新华社北京1月3日电)

美国司法部长:马杜罗已被起诉 被控多项罪名

新华社华盛顿1月3日电 美国司法部长邦迪3日通过社交媒体发布消息说,马杜罗及其夫人已在美国纽约南区联邦地区法院被起诉。邦迪没有使用马杜罗的委内瑞拉总统头衔。

邦迪称,马杜罗被指控犯有“毒品恐怖主义阴谋罪、可卡因走私阴谋罪、持有机枪及破坏性装置罪,以及针对美国的持有机枪及破坏性装置阴谋罪”。马杜罗及其夫人将很快在美国法庭接受美国司法审判。

被美国推翻或抓捕的外国领导人

历史上,美国政府曾多次介入他国政权更迭,涉及推翻或抓捕多名外国领导人。

——巴拿马政府首脑曼努埃尔·安东尼奥·尼奥·诺列加

1989年12月20日,美国政府以“保护侨民、重建民主制度”等为借口,对巴拿马发起军事行动,目的是推翻时任巴拿马政府首脑曼努埃尔·安东尼奥·尼奥·诺列加领导的政府,永久控制巴拿马运河。约2.5万名美军士兵通过海陆空侵入巴拿马,对城市建筑和平民发动无差别攻击,造成近500名巴拿马人死亡。1990年1月3日,诺列加被抓捕。

诺列加曾表示,美国人侵“全是因为美国拒绝接受即将丧失巴拿马运河控制权的事实”,“美国不愿意看到独立、自主的巴拿马人民”。

诺列加此后被押送美国,受到10项罪名指控,包括走私毒品、洗钱和敲诈勒索。美国迈阿密市一家法庭1992年判处他入狱40年,最终减刑为17年。

——前南联盟总统斯洛博丹·米洛舍维奇

2000年10月米洛舍维奇宣布辞去总统职务后,美国等西方国家不断要求将他引渡到海牙法庭。以金吉奇为首的塞尔维亚政府暗中同美国进行交易,于2001年4月1日强行逮捕米洛舍维奇,并于同年6月28日擅自把米洛舍维奇强行绑架到海牙。

联合国前南斯拉夫问题国际刑事法庭从2002年2月开始审判米洛舍维奇,指控他犯有包括战争罪、反人类罪和种族屠杀罪在内的60多项罪行。在审理开始前

的7次调查出庭中,米洛舍维奇均不承认法庭的合法性,并认为对他的拘捕、羁押和审判只是以美国为首的北约国家导演的一场“政治闹剧”。

数年的牢狱生活使米洛舍维奇的健康状况不断恶化。2006年3月11日,米洛舍维奇在海牙附近的联合国监狱里去世。

——伊拉克总统萨达姆·侯赛因

2003年3月20日,美国以伊拉克拥有大规模杀伤性武器及与本·拉丹相勾结为由,发动伊拉克战争。美国以武力手段颠覆萨达姆政权,造成伊拉克政治、经济和社会动荡,而美国一直没有找到萨达姆政权拥有大规模杀伤性武器的证据。

2003年12月13日,美军在伊拉克北部萨拉赫丁省首府提克里特附近抓获萨达姆。2006年12月30日,萨达姆被处以绞刑。

——利比亚总统穆阿迈尔·卡扎菲

2011年3月17日,联合国安理会通过第1973号决议,同意在利比亚设立禁飞区。尽管利比亚3月18日宣布接受安理会决议,立即停止所有军事行动,但3月19日,美、法、英等国出动战机和舰艇,对当时的卡扎菲政权相关目标实施军事打击。3月31日,北约正式从美英法等国手中接管对利比亚军事行动指挥权。10月20日,卡扎菲被抓,伤重不治。

在美国等北约国家军事干预下,当时的利比亚反对派武装转守为攻,最终推翻卡扎菲政权。但是,战后的利比亚仍然举步维艰,党派纷争不断,抢劫、绑架等犯罪现象严重。

(新华社北京1月3日电)

2026,世界经济五问

进入2026年,世界经济巨轮驶向一片新的海域。地缘冲突的阴云、单边主义保护主义造成的壁垒、宏观经济政策的分化、新技术革命的冲击,共同编织出一幅复杂图景。全球大变局、大调整之下,世界经济能否最终穿越不确定性的迷雾?全球增长面临哪些挑战与机遇?

【一问:世界经济增长前景如何】

国际货币基金组织(IMF)、经合组织等主要国际经济机构和组织普遍预测,2026年世界经济增速将有所放缓,持续的不确定性、部分国家更多的保护主义措施和劳动力供应失衡可能拖累增长,一些国家的财政脆弱性、潜在金融市场风险等也可能威胁市场稳定。

也有观点认为,2026年全球经济有望继续保持稳定。野村全球宏观研究团队日前发布报告认为,在人工智能驱动的投资热潮以及更具扩张性的货币与财政政策支持下,2026年全球经济将显现稳定乃至增长加速的迹象,但各地区增长仍将出现不均衡格局。

作为全球最大经济体,美国经济前景预期不佳。在摩根大通公司和桥水投资公司任职的经济学家丽贝卡·帕特森认为,美国经济中越来越多的结构性支柱正显示出不稳定迹象,积聚了不少风险。

在亚洲,绿色转型和数字革命催生的巨大投资需求,开始逐步形成新的增长动力。新加坡《商业时报》日前刊文指出,亚洲作为全球最具韧性的增长引擎具备突出优势。该地区在稳健的内需、可靠的政策体系和加速的技术变革支撑下,将继续保持领先于其他地区的增长速度。

肯尼亚制造商协会首席执行官汤姆·阿兰认为,2026年,全球经济格局中区域一体化的趋势可能会加强,南南贸易和投资流动将更加活跃,全球南方在推动世界经济增长方面的作用将持续扩大。

专家认为,短期内,AI热潮可能催生投资泡沫,加剧全球范围内的收入不平等问题,导致贫富差距扩大。

“全球经济正在呈现‘K型’分化,收入和财富差距在不断拉大,而人工智能可能加剧这种状况。”野村全球宏观研究主管及全球市场研究部联席主管苏博文(外文名罗布·萨巴拉曼)说,“人工智能还可能导致就业结构发生变化。”

专家认为,长期看,以人工智能为代表的科技创新将是提高劳动生产率、催生新业态的关键力量。这些创新显著提升了制造业、服务业和农业等领域的生产力,促进了产业结构转型升级,催生了新的行业和新

的就业机会。

在法兰克福金融管理学院经济学教授、中德中心联席主席教授霍斯特·勒歇尔看来,AI将是未来几十年被普遍应用的技术,几乎涵盖所有生产过程”